

КУЗБАСС

ОРГАН КЕМЕРОВСКОГО ОБКОМА КПСС и ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

● Год издания 48-й. № 295 (12879). Четверг, 18 декабря 1969 г. Цена 2 коп.

ПОПРАВКИ К ОБЯЗАТЕЛЬСТВАМ

Обращение бригадиров предприятий комбината «Кузбассуголь» по всем горнякам бассейна достойно встретить 100-летие со дня рождения В. И. Ленина нашло горячий отклик в бригаде Николая Титова с одного из участков шахты «Польневская-3». Она пересмотрела свои обязательства и решила выдать в предпятилетнем году 300.000 тонн угля вместо 270.000 тонн.

Как обстоит дела в бригаде сегодня? Хорошо. На своем счету она уже имеет свыше 280.000 тонн топлива, а за 11 месяцев только от снижения себестоимости добытого угля сэкономила 85.000 рублей.

г. Ленинск-Кузнецкий. И. КУЗНЕЦОВ.

Пересмотрели свои обязательства по сверхплановой добыче угля и горняки второго участка шахты «Никосвал-1», руководителем которой является бригадир В. И. Рожков. За пятилетку они обязались выдать на-гора 20.000 тонн сверхпланового топлива. Цифра эта солидная, если учесть, что месячный план на участке всего 7.750 тонн.

Слово свое горняки сдержали еще в сентябре нынешнего года. В честь 100-летия со дня рождения В. И. Ленина передовой на шахте участок решил до конца пятилетия довести свой сверхплановый счет до 24.000 тонн.

Словом свое горняки сдержали еще в сентябре нынешнего года. В честь 100-летия со дня рождения В. И. Ленина передовой на шахте участок решил до конца пятилетия довести свой сверхплановый счет до 24.000 тонн.

г. Прокопьевск. г. ПРОКОПЬЕВСКИЙ.

Комсомольско-молодежная бригада обратилась с призывом ко всем строителям треста обязать 100-дневную ленинскую вахту ударной.

Комсомольско-молодежная бригада обратилась с призывом ко всем строителям треста обязать 100-дневную ленинскую вахту ударной.

Л. ШЕРЕМЕТЬЕВА.

ДНИ УДАРНОЙ РАБОТЫ

Бригада отделочников Владимира Козлова из треста «Кузнецметаллургстрой» еще в октябре завершила годовую план.

На прошедшем недавно рабочем собрании коллектив решил стать на 100-дневную ленинскую вахту. Отметить ее отделочники обязались наивысшей производительностью труда. В декабре юбилей В. И. Ленина — 22 апреля — они будут работать на экономичнейших материалах.

Комсомольско-молодежная бригада обратилась с призывом ко всем строителям треста обязать 100-дневную ленинскую вахту ударной.

(Корр. «Кузбасса»).

СЕССИЯ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

МОСКВА. (ТАСС). 16 декабря на вечернем совместном заседании Совета Союза и Совета Национальностей Верховного Совета СССР депутаты заслушали доклад «О Государственном бюджете СССР на 1970 год и об исполнении Государственного бюджета СССР за 1968 год», с которым выступил министр финансов СССР депутат В. Ф. Гарбузов.

На этом совместном заседании Совета Союза и Совета Национальностей Верховного Совета СССР закончилось.

дание Совета Национальностей.

Тепло встретили депутаты и гости товарищ А. И. Косыгин, А. Я. Пельше, А. Н. Шелепин, В. П. Мжаванадзе, Ш. Р. Гашидова, Д. Ф. Устинова, В. Н. Пономарев.

С докладом о планово-бюджетной и отраслевой комиссии о Государственном плане развития народного хозяйства СССР, Государственном бюджете СССР на 1970 год и отчете об исполнении Государственного бюджета за 1968 год выступил председатель планово-бюджетной комиссии Совета Национальностей депутат К. М. Герасимов.

Визит завершен

Из Москвы в Бунаево отбыл член Президиума Политического комитета ЦК Трудовой партии Кореи, заместитель Председателя Кабинета министров, министр иностранных дел Кореи Народно-Демократической Республики Пак Сен Чер. Гость находился в СССР по приглаше-

нию Советского правительства с официальным дружественным визитом.

Кроме Москвы, Пак Сен Чер побывал в Волгограде и Тбилиси, где знакомился с жизнью советского народа.

(ТАСС).

КОНЦЕНТРАТ СВЕРХ ПЛАНА

На фасаде главного корпуса дробильно-обогатительной фабрики Шальского рудника призыв: «Выполним пятилетку за четыре с половиной года!». Горняки делают все, чтобы пережить свои обязательства. На двадцать дней раньше срока завершена программа текущего года. Работая в счет последнего

года пятилетки, шальские обогатители в первой половине декабря дали дополнительно к заданию свыше 2.500 тонн концентрата. С начала года счет сверхплановой продукции доведен до 75 тысяч тонн.

Трудовой успех обеспечен ударными делами машинистов дробилок Александра Гусева, Ивана Сайцева, Егора Мансимова, сеп-

раторщиков Екатерины Коровой, Музы Ошкаркиной, Полины Череватной и других передовиков производства, на которых держит равнение весь коллектив фабрики в соревновании за право быть награжденными Ленинской юбилейной Почетной грамотой и юбилейной медалью.

Ф. ВЕРНОВ.

О ГОСУДАРСТВЕННОМ БЮДЖЕТЕ СССР НА 1970 ГОД И ОБ ИСПОЛНЕНИИ ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТА СССР ЗА 1968 ГОД

ДОКЛАД МИНИСТРА ФИНАНСОВ СССР ДЕПУТАТА В. Ф. ГАРБУЗОВА

Докладчик сообщил, что Совет Министров СССР представляет на рассмотрение и утверждение сессии Государственный бюджет СССР на 1970 год — завершающий год пятилетнего плана развития народного хозяйства, год новых крупных свершений во всех областях коммунистического строительства.

В предстоящем году, продолжал В. Ф. Гарбузов, советский народ в обстановке большого политического и трудового подъема будет отмечать знаменательную дату — 100-летие со дня рождения Владимира Ильича Ленина. Миллионы советских людей в честь ленинского юбилея развернули всенародное социалистическое соревнование за осуществление решений XXIII съезда партии и Пленума ЦК КПСС, за досрочное выполнение пятилетнего плана.

Благотворное влияние на развитие народного хозяйства оказывает новая система планирования и экономического стимулирования. Проводимая хозяйственная реформа способствует повышению эффективности производства, увеличению выпуска продукции, росту национального дохода.

За истекшие годы пятилетия успешно выполнялись Директивы XXIII съезда КПСС по росту общего объема производства и национального дохода, подвигу благосостояния трудящихся. Значительно возрос выпуск промышленной продукции. На многих предприятиях повысилась техническая оснащенность, неустанно растет производительность труда, снижается себестоимость продукции, увеличивается социалистические накопления.

В соответствии с решениями XXIII съезда партии и Пленума ЦК КПСС последовательно осуществляются крупные мероприятия по дальнейшему подъему сельского хозяйства. Это позволило значительно увеличить производство и заготовки сельскохозяйственной продукции, укрепить экономику колхозов и совхозов, повысить доходы трудящихся села.

В текущем году, несмотря на неблагоприятные погодные условия во многих районах страны, производство и заготовки основных сельскохозяйственных продуктов будут примерно на уровне среднегодовых объемов последних четырех лет.

Большое политическое значение имеет состоявшийся недавно Третий Всесоюзный съезд колхозников. Итоги съезда, несомненно, окажут огромное влияние на дальнейшее развитие всего народного хозяйства страны.

Коммунистическая партия ставит одной из главных задач экономического развития ускорение научно-технического прогресса — основы повышения производительности общественного труда. На нынешнем этапе вопросы научно-технического прогресса приобретают решающее значение.

ЦК КПСС и Советское правительство последовательно выполняли Директивы XXIII съезда КПСС, провели в последние годы важные мероприятия по дальнейшему улучшению жизни народа. Рост национального дохода позволил увеличить реальные доходы в расчете на душу населения в больших размерах, чем это предусматривалось планом. Повышена заработная плата значительному числу рабочих и служащих, возросла оплата труда в колхозах, улучшено пенсионное обеспечение колхозников и ряда других категорий населения, еще шире развернулось жилищное и культурно-бытовое строительство. Повышение благосостояния со-

ветских людей получает свое выражение также в неуклонном увеличении розничного товарооборота и вкладов в сберегательные кассы. Все большее развитие получают просвещение, здравоохранение, социальное обеспечение. Значительно увеличился бюджет государственного социального страхования.

На основе роста общественного производства выполняется Государственный бюджет СССР; в 1969 году бюджет будет исполнен по доходам в сумме 138,5 млрд. рублей, или на 100,3 процента плана, с учетом внесенных правительством изменений, и по расходам — в сумме 137,1 млрд. руб., или на 99,9 процента плана. Превышение доходов над расходами составит 1,4 млрд. рублей. Бюджет полностью и своевременно обеспечивает финансирование всех предусмотренных планом мероприятий.

Успешное выполнение народнохозяйственного плана и бюджета за истекшие годы пятилетия создаст твердую уверенность в том, что пятилетний план по основным показателям будет выполнен.

Государственный бюджет СССР на 1970 год, заявил докладчик, составлен исходя из решений XXIII съезда партии и Пленума ЦК КПСС и обеспечивает необходимые средства выполнения заданий народнохозяйственного плана по дальнейшему развитию социалистической экономики, подъему народного благосостояния, укреплению обороноспособности страны.

Доходы бюджета предусмотрены в 144,8 млрд. рублей, расходы — в 144,5 млрд. рублей. Превышение доходов над расходами составит 0,3 млрд. рублей.

Доходы бюджета от социалистического хозяйства в 1970 году увеличатся на 5,2 млрд. рублей и достигнут 131 млрд. рублей. Рост этих доходов основан на дальнейшем увеличении производства продукции и денежных накоплений предприятий и организаций.

Эти поступления предусмотрены в следующих суммах:

(млрд. руб.)	1969	1970
год	год	год
Платежи государственных предприятий и организаций из прибыли	48,2	50,4
Налог с оборота	44,3	46,5
Взносы государственных предприятий и организаций на социальное страхование, подоходный налог с колхозов и кооперации	33,5	34,3

В соответствии с решениями XXIII съезда партии и сентябрьского (1965 г.) Пленума ЦК КПСС с каждым годом увеличивается прибыль, остающаяся в непосредственном распоряжении предприятий на цели их дальнейшего развития, технического совершенствования производства, образования поощрительных фондов. В 1970 г. прибыль, остающаяся в хозяйстве, достигнет 30,1 млрд. руб., т. е. на 1,5 млрд. руб. больше, чем в 1969 году. Общая сумма отчислений в фонды экономического стимулирования в 1970 году составит 10,6 млрд. руб., или на 6,8 проц. больше, чем в текущем году.

В 1970 году налог с оборота в связи с расширением выпуска продукции возрастет в сопоставимых условиях на 3,6 проц.

Налоги населения, исходя из действующих ставок, численности рабочих и служащих и фон-

дов заработной платы, предусмотрены в 12,7 млрд. рублей. Расходы Государственного бюджета на 1970 год намечены в следующих суммах:

(млрд. руб.)	1969	1970
год	год	год
Народное хозяйство	60,4	62,4

Социально-культурные мероприятия — 51,3 54,8
Оборона — 17,7 17,9
Управление — 1,7 1,7

Общая сумма финансирования народного хозяйства из бюджета, собственных средств предприятий и кредитов банка в 1970 г. составит 129,0 млрд. рублей и на 7 проц. превысит затраты текущего года.

С внедрением хозяйственной реформы увеличатся собственные средства предприятий, направляемые на развитие хозяйства. За 4 года пятилетия эти средства возросли в два раза и в 1970 году составят 63,8 млрд. рублей, или половину всех вложений в народное хозяйство.

Наше государство с каждым годом увеличивает затраты на научные исследования, имеющие большое значение для ускорения темпов развития социалистической экономики. В 1970 г. затраты на науку из бюджета и средств предприятий возрастут на 9,3 проц. и достигнут 10,2 млрд. рублей, а с учетом капиталовложений превысят 11 млрд. рублей.

В бюджете предусматриваются необходимые ассигнования для расширения экономических связей Советского Союза с зарубежными государствами.

В представленном на рассмотрение и утверждение бюджете, подчеркнул В. Ф. Гарбузов, находит отражение ленинская внутренняя и внешняя политика Коммунистической партии и Советского правительства, направленная на мирное строительство социалистической экономики, дальнейшее повышение жизненного уровня народа, укрепление мощностей нашего государства, на сохранение и упрочение мира во всем мире.

Далее докладчик сообщил, что в плане и бюджете на 1970 год предусмотрено дальнейшее увеличение промышленного производства, лучшее использование производственных мощностей, повышение производительности труда, соблюдение режима экономии в расходовании материальных, трудовых и финансовых ресурсов. В соответствии с этим прибыль промышленности на 1970 год определена в 53,3 млрд. рублей, что на 11,2 проц. превышает прибыль текущего года. На финансирование промышленности в предстоящем году выделяется 64,5 млрд. руб., или на 4,9 проц. больше, чем в 1969 году.

Коммунистическая партия проявляет неустанный заботу о дальнейшем развитии тяжелой промышленности — основы технического прогресса, повышения народного благосостояния, укрепления обороноспособности страны. На финансирование тяжелой промышленности и строительной индустрии выделяется 55,1 млрд. рублей, или на 2,3 млрд. руб. больше, чем в 1969 году.

Затраты на приобретение нового более производительного оборудования за счет централизованных капитальных вложений увеличатся в 1970 году примерно на 11 проц. и составят более 19 млрд. рублей.

На дальнейшее ускорение развития отраслей легкой и пищевой промышленности ассигнуется 8,4 млрд. руб., или на 9,3 проц. больше, чем в 1969 году. Быстрыми темпами будут развиваться местная промышленность и бытовое обслуживание населения. Средства, направляемые на финансирование этих отраслей, в будущем году увеличатся на 15,6 проц.

Рост производства и повышение его эффективности все в большей мере зависят от повышения производительности труда. В целом по всему народному хозяйству в 1970 году намечено получить за счет повышения производительности труда примерно 85 проц. национального прироста дохода.

Опыт хозяйственной реформы со всей очевидностью выявляет возросшую роль цен в новых условиях планирования и экономического стимулирования. Изменения оптовых цен, проведенные за последние годы, создали более благоприятные условия для перевода предприятий на новые методы хозяйствования, но не смогли сразу решить все вопросы, связанные с лучшим ценообразованием. В соответствии с решением правительства министерства, ведомства и Комитет цен обязаны усилить контроль за установлением и применением оптовых цен, вести решительную борьбу с нарушениями в области ценообразования.

Большое внимание в нашей стране уделяется транспорту и связи. В целях дальнейшего развития и технического совершенствования из бюджета и собственных средств хозяйства в 1970 году выделяется 12,3 млрд. рублей, на 6,9 проц. больше, чем в текущем году.

Коммунистическая партия и Советское правительство, продолжал докладчик, разработали и последовательно проводят в жизнь целый ряд важных мер по дальнейшему ускорению темпов развития сельскохозяйственного производства для все более полного удовлетворения потребностей народного хозяйства. В соответствии с решениями XXIII съезда партии и Пленума ЦК КПСС в нашей стране внедрена принципиально новая система планирования заготовок сельскохозяйственных продук-

тов, широко применяются экономические меры стимулирования сельскохозяйственного производства, укрепляется его материально-техническая база, расширяется химизация сельского хозяйства, мелиорация земель.

Осуществление разработанных партийных мероприятий, самоотверженный труд работников совхозов и колхозов благоприятно сказываются на развитии сельскохозяйственного производства, способствуют росту производительных сил в деревне.

Для дальнейшего развития сельского хозяйства наше государство с каждым годом увеличивает материальные и финансовые ресурсы. В 1970 году затраты на развитие сельского хозяйства возрастут на 6,7 проц. и составят 19,4 млрд. рублей, и составят 9,5 млрд. рублей.

Общий объем централизованных капитальных вложений в сельское хозяйство на производственное строительство и приобретение техники составит 7,8 млрд. рублей, или на 15 проц. больше, чем в текущем году. На централизованные капитальные вложения совхозы и другие государственные сельскохозяйственные предприятия выделит 1,2 млрд. рублей. Будет увеличено производство тракторов, сельскохозяйственных машин, запасных частей и минеральных удобрений, что улучшит материально-техническое обеспечение колхозов и совхозов. Объем товарооборота всевозможной техники «Союзвсехозтехника» в 1970 году возрастет на 7 проц. и достигнет 10,7 млрд. рублей.

На мероприятия по водохозяйственному строительству, намеченные майским (1966 г.) Пленумом ЦК КПСС, на коренные улучшения дела в колхозах и совхозах в бюджете предусмотрено 3,5 млрд. рублей, что на 14,5 проц. превысит расходы текущего года.

В. Ф. Гарбузов подчеркнул, что важное значение для подъема сельского хозяйства имеет постепенный перевод совхозов на полный хозяйственный расчет. В новых условиях сейчас работает около 3.800 совхозов, из них почти 30 проц. их общего числа. Опыт их работы свидетельствует об эффективности нового порядка планирования и экономического стимулирования. В предстоящем году на новые условия будут переведены еще около 1.500 совхозов. В 1970 году прибыль совхозов, переведенных на полный хозяйственный расчет, запланирована в 1,5 млрд. рублей при общей сумме прибыли всех совхозов в 2,2 млрд. рублей.

Развитию сельскохозяйственного производства способствуют банковские кредиты, предоставляемые совхозам и колхозам. В частности колхозам в 1970 году намечено выдать долгосрочных кредитов на 2,1 млрд. рублей. Выделяются также необходимые кредиты для обеспечения заработной платы труда колхозников.

В осуществлении задач коммунистического строительства, поставленных XXIII съездом КПСС, заявил министр, большая роль принадлежит капитальному строительству.

Финансирование централизованных капитальных вложений в 1970 году предусмотрено, исходя из их объема, в 54,4 млрд. рублей, в том числе из бюджета — 25,8 млрд. рублей. Суммы финансирования определены с учетом увеличения объема капитальных вложений на 7,8 проц.

МОСКВА. КРЕМЛЬ. В зале заседания седьмой сессии Верховного Совета СССР. (ТАСС).

ПАРТИЙНАЯ УЧЕБА

ВУДНИ ПРОПАГАНДИСТА

О Малышкине в впервые услышал в Заводском райкоме партии: «Опытный пропагандист, работает не первый год. Хорошо бы о нем написать в газете».

Николай Васильевич в вагонном депо знает каждый. Малышкин — заместитель начальника депо, хороший специалист и умелый руководитель. Редко какое наименование в коллективе рождается без его участия.

Двенадцать лет назад Николая Васильевича утвердили пропагандистом политкружка. Пеленгало давалось ему это поручение: производственными делами загрузен, да и по дому немало забот: растит двоих детей.

— Вот закончился учебный год — и попроси об отставке, — говорил он подчас.

Но проходит лето, приближается новый учебный год. В райкоме спрашивают Малышкина о планах: «Что уж там... Куда мне от своих слушателей?» — отвечает.

Авторитет Николая Васильевича по-настоящему высок. Многие его слушатели за годы учебы идейно выросли, стали активистами. Техник Тания Барабанова принята в партию, участвует в выпуске стенгазет. Владимир Россолов — политинформатор, Вала Пахомчик избрана членом партийного бюро. Выступают с докладами перед рабочими мастера Ф. И. Савельев, нормировщица П. Т. Велеева. Эти люди говорили мне, что искорку общественной в них зажег Николай Васильевич, что благодаря ему они стали лучше разбираться в событиях, появилась потребность в чтении политической книги.

Активность слушателя... Нет, не крестиками в журнале посещает.

цзаемости и не числом выступлений на занятиях измеряется она. Для Малышкина активнее тот, кто применяет полученные знания на практике, кто научился, овладевая теорией, и видеть дальше, и мыслить глубже. Такой слушатель непременно в какой-то мере становится пропагандистом. Разве не пример тому осмотрщик вагонов И. С. Сизов?

— Было время, — говорит Николай Васильевич, — он стеснялся лишней раз выступить на занятиях. А теперь — отличный учеба, хороший рационализатор, умелый политинформатор.

Малышкин теперь пропагандист школы основ марксизма-ленинизма. Он всегда увязывает материал с современностью, подкрепляет его свежими примерами, останавливает внимание слушателей на главных вопросах, старается изложить тему понятным, образным языком. Потому на занятиях нет скуки. Люди бегут откровенно, заданно.

— Николай Васильевич, — спрашивает у пропагандиста бригадир сборочного цеха, ударник коммунистического труда Федор Яковлевич Кривожикин, — на днях читал в газете, будучи американцы и не думают уходить из Вьетнама. Это что ж, если для капиталистов война прибыльное дело, то, видно, окончится она не скоро?

— Да, Федор Яковлевич, видна буржуазия война. Авиационные и ракетные компании США получают сейчас больше половины прибыли на правительственных заказах. Во Вьетнаме смерть, страдания, разруха, а у американских толстосумов растут барыши. Им безразлично, на чем делать деньги. А война...

Мы с тобой знаем, что такое война. Малышкин — фронтовик, он видел ужасы гитлеровского нашествия, знает, какой ценой завоевана мирная жизнь нашего народа. Он убежденно говорит слушателям, что придет день, когда зачинщики варварской войны во Вьетнаме ответят перед судом истории.

Став пропагандистом в 1956 году, инженер Малышкин понял, что без знания основ логики, психологии, педагогики трудно работать со слушателями. И он заседал за книги, прослушал много лекций, не пропускал семинаров, консультировался в методическом кабинете Заводского райкома КПСС и в Доме политического просвещения обкома партии. Хорошим подспорьем служит Николаю Васильевичу его библиотека. В ней произведения Маркса, Энгельса, Ленина, учебные пособия, различные справочники, книги известных писателей.

Часто Николай Васильевич просматривает конспекты, объясняет, какие недостатки заметил в записях. Однажды, после выступления бригадир инструмента цеха Селиванова, пропагандист заинтересовался, как тот готовится к занятиям. Оказалось, что Селиванов несколько раз читает текст, пытается его заучить слово в слово. Николай Васильевич посоветовал: «Лучше прочитать один-два раза, но осмысленно, чем много раз, не выдумываясь глубоко в текст».

После этого пропагандист провел специальную беседу со слушателем о технике чтения, порекомендовал литературу и подсказал, как работать над книгой. Малышкин не просто рекомен-

дует слушателям прочитать ту или иную книгу, но обязательно покажет ее, расскажет коротко содержание, заинтересует ярким эпизодом.

Как-то речь зашла о режиме экономии и бережном отношении к народному доbru. Пропагандист достал из стола лист бумаги и начал читать. Примеры были свежие. Он попросил нескольких слушателей подсчитать, что принес технический прогресс предприятию за последние годы. Оказалось, что выпуск продукции увеличился вдвое. Значит, инженерная мысль не стоит на месте. А сколько стало рационализаторов? Почти каждый второй работник и инженер.

— А теперь, — сказал пропагандист, — подумайте на досуге: не делаем ли мы чего-то зря, все ли достаточно продумано, всегда ли умеем дорожить народной копеечкой?

Следующее занятие было тоже содержательным, слушатели высказали столько метких наблюдений, столько предложений, что было над чем поработать. В школе Малышкина 21 слушатель. Люди разные по возрасту, образованию и семейному положению. Как-то Тания Барабановой не с кем было оставить ребенка — в яслях, няньки. Николай Васильевич разыскал молодую мать: «На этой неделе занятие. Если дома не успеешь убраться, не приходи. Почитай учебник, что не поймешь — помогу».

Увидел Малышкин, что у молодого токаря станок «не слушается», детали с браком. Подойдя, встал к станку и показал весь процесс обработки детали. Потом еще раз, еще. Парень понял.

Так всегда. Он никого не оставит в беде. Рабочие охотно советуются с ним.

Я спросил слушателей, за что они уважают пропагандиста. Ответы были разные. Некоторые из них хочется привести.

Нормировщица В. Н. Безлепкина: — У Николая Васильевича большая любовь к своему делу. Это очень привлекает. А то вот был на моей памяти пропагандист — гладко вроде бы говорил, а душу не вкладывал. Малышкин — другое дело. Говорит просто и убедительно.

Бригадир слесарей А. Г. Селиванов: — Все у него получается доходливо и ясно. Никогда не надо переспрашивать. Он не упустит того, что волнует людей. На каждом занятии, какая бы тема ни разбиралась, обязательно спросит: «Ну, товарищи, какие вопросы накопились после прошлой встречи? Давайте поточнее». Удовлетворенным уходил домой.

Такимична трудовая биография коммуниста Н. В. Малышкина. В 1952 году окончил институт, тогда же зачислен мастером литейного цеха вагонного депо станции Акмолинск, затем стал начальником технологического преподавателем технической школы. В 1956 году он мастер контрольного пункта, а с 1958 года — заместитель начальника Кемеровского вагонного депо. В его трудовой книжке — около двух десятков записей в графе о поощрениях и награждениях.

А. ГАЛАХОВ, методист Заводского райкома КПСС.



Фото П. Костюкова.

НАШИ ИНТЕРВЬЮ

ЕСЛИ ПРИЛОЖИТЬ РУКИ

Группа работников Кемеровской областной комиссии по спорту и туризму побывала в Латвийской ССР и познакомились там с работой торговых предприятий этой системы. Редакция газеты «Кузбасс» попросила руководителя группы, директора конторы А. А. ЗИНА рассказать об опыте, замечаниях и впечатлениях друзей, и о том, как он применяется в магазинах нашей области.

— Начну с показателя, характеризующего уровень организации торговли, — с количества рабочих мест в магазинах на душу населения, — сказал Александр Алексеевич Зинин. — В этом отношении мы находимся в куда более выгодном положении, чем латвийские друзья. Но они лучше нас торгуют, лучше удовлетворяют спрос покупателей. В чем же секрет их успеха?

Я бы сказал — в отношении к работе. Есть такое выражение — приложить руки, т. е. основательно, серьезно заняться делом. Там это выражение применимо к каждому — начиная с рабочего и кончая директором магазина.

Всюду высокая культура обслуживания. Мы были свидетелями такого примера в магазине «Даугава». Покупатель выбрал велосипед. Пока он оплачивал стоимость его, работники магазина привели машину в рабочее состояние: очистили ее от заводской смазки, накатали воздух в камеры. Покупатель взял велосипед, вывел его на улицу, сел и поехал. Приятно? Да.

Если вы покупаете лыжи, то вам здесь же поставят крепления к ним. Приобрели отдельно конки и ботинки — вам тут же произведут заклепку. У прилавка то и дело слышишь: «Спасибо за покупку», «Спасибо за посещение нашего магазина».

На первый взгляд, детали маловажные. Мы все еще считаем эти виды услуг дополнительными, поэтому не каждый наш магазин может доставить на дом покупателя, снаем, приемник, телевизор и другие бытовые приборы. Наши рижские коллеги не мыслят свою работу без оказания этих услуг.

Бросается в глаза отсутствие больших очередей у прилавков, хотя покупателей в магазине много. В основном они сканируются у рекламных стендов: «Сегодня в продаже». Здесь каждый может выбрать нужную себе покупку. При этом не надо обращаться к продавцу, чтобы узнать наличие размеров, цены, расцветку и другие качества. Самые показателю зрелая реклама обо всем расскажет. Характерно, что ценники на товары изготовлены в типографии. На них изображена эмблема магазина. Как правило, продавец занимается только одним покупателем и

пока не обслужит его, другим не займется.

Вообще рижане высоко ценят рекламу и умело используют ее в пропаганде товаров. Особенно у них развита внутримагазинная и газетовая реклама. Заходя в торговый зал, сразу ориентируешься в расположении товаров перед тобой красочные указатели, различные стенды. Художественное оформление залов и установку газетовой рекламы производит работники рекламного комбината. Стоимость установки там в 3-4 раза дешевле, чем у нас. Со вкусом и с коммерческой направленностью оформлены оконные витрины. В них выставляются либо товары, либо сюжетные фотографии известных спортсменов республики. По справедливому мнению работников «Даугавы», фотоснимки призваны не только пропагандировать товары для лыжного, конькобежного, водного и других видов спорта, но и привлекать покупателей быть спортсменом. В одном из залов висит огромное полотно с изображением водной гонимости, по которой «мчатся» моторные лодки. Посмотришь на картину — и трудно удержаться от соблазна: так и хочется приобрести лодку и подвесной мотор.

Еще о внешней стороне дела. Продавцы каждого магазина одеты в свою, отличную от других, рабочую форму, у каждого на груди яркий знак «Спорттурист». На наш взгляд, это обстоятельство дисциплинирует работников, воспитывает в них ответственность за честь коллектива.

В штатах рижских магазинов нет художника-оформителя, хотя, как мы выяснили, у них реклама поставлена значительно лучше, чем у нас. Занимаются этим все работники магазина под руководством специалиста из рекламного комбината. Нет там в штатах и грузчиков (а у нас их 40) — все магазины обслуживает отоварная база. Документы за продажу товаров в кредит оформляет заведующий секцией. Мы же держим специального бухгалтеря для этого.

Эти и некоторые другие факторы помогают рижанам лучше, чем мы, торговать, добиваться высокого уровня рентабельности и снижения издержек обращения.

Многое из замечанного в Латвии у нас уже внедрено. В большинстве магазинов созданы необходимые условия для быстрого и культурного обслуживания посетителей. Выкладка товаров организована со свободным доступом, продаются они по образцам. В новозаключенном «Академии» и кемеровской «Звезде» крупногабаритные товары доставляются на дом покупателя транспортом магазина. Заведены

аннотации на радиоприемники, телевизоры, фотоаппараты, кинокамеры, велосипеды и другие товары. Есть специальные книги, в которых ведется учет спроса покупателей. Организуются выставки-продажи. В этом году их проведено свыше 60. Продавцы «Альбион» сами оформляют оконные витрины, внутримагазинную рекламу. Для продавцов магазинов изготовлен нагрудный знак. Вводятся единая форма.

В торговле немало коллективов, которые постоянно стремятся идти вровень с требованиями времени, изучать и внедрять все новое, передовое. Это прежде всего прокопьевский «Привал» (Г. Г. Бойданов), мысковская «Молодость» (Л. А. Земцова), анжеро-судженская «Найка» (Л. П. Троицкая), кемеровский «Буревестник» (Л. В. Долгих) и другие.

И все-таки нам еще много надо поработать, чтобы поднять культуру обслуживания, полнее удовлетворять спрос покупателей. С этой целью руководство торгового отдела особое внимание уделяет воспитанию работников прилавка. В сентябре проходил чемпионат на лучшего продавца. Победителями стали Галина Сычева («Звездочка»), Светлана Семенова («Буревестник») и Ирина Столярова («Мелодия»). Галина Сычева, занявшая первое место, премирровала туристической путевкой в Ялту.

Во многих коллективах продавцы взяли индивидуальные обязательства в честь 100-летия со дня рождения В. И. Ленина. Организовано соревнование между сенициями, бригадами, магазинами на лучшего по профессии. Туристы у нас в основном молодежь. 13 человек имеют высшее образование, 90 — специальное среднее, 104 — окончили торговое училище. Сейчас учатся в вузах 24 работника и 55 — в техникумах. 105 человек стали ударниками коммунистического труда, свыше 30 — получили звание лучшего по профессии.

В нашем городе 27 магазинов на 339 рабочих мест. Предприятия расположены во всех районах, кроме Юрги, Топок и Тайгатагола. В юбилейном году открылись новые магазины: «Автотурист» и салон радиотехники в Кемерове, а также в Белове — на 30 и в Новокузнецке — на 60 рабочих мест. Значительно расширились торговые залы магазинов в Мариинске и Гурьевске.

Мне кажется, что опыт латвийских работников торговли, о котором рассказано выше, полезен не только для магазинов спортопаров. В основе его уважение к советскому покупателю.

Более двух месяцев тому назад коллектив второй очереди напролактама на Ново-Кемеровском химкомбинате вышел на проектную мощность. Сейчас химники наращивают темпы выработки продукта. Соревнуясь за достойную встречу 100-летия со дня рождения В. И. Ленина, коллектив смены Г. Я. Киселева идет в авангарде.

НА СНИМКАХ: ректификационные колонны. Машина для дегидрирования, ударник коммунистического труда М. Гажева.

У голубого экрана В А Ш И НОВОГОДНИЕ ХЛОПОТЫ

«Телевизионная приемная». Ей отводится в программе всего час, который всегда бывает часом интересных встреч.

Сотням тысяч телезрителей запомнилась встреча на экране с врачами из глазного отделения областной больницы. Интересным было сообщение работника областного совета по управлению курортами профессору о строительстве кузбасских здравниц. Телезрителям имели возможность познакомиться с содержанием нового сборника Кемеровского книжно-журнального издательства «Садение с природой», который находится еще в производстве. Отвечая на вопросы телезрителей, приемная представляла слово архитекторам и педагогам, агрономам и садоводам, врачам и руководителям разных служб города.

Ежемесячная передача «Телевизионная приемная» отменяла свой маленький юбилей — первую годовщину. Двенадцатый выпуск был тематическим — новогодним.

Где купить елку? Как сделать карнавальный костюм? Что приготовить к праздничному столу? Какую выбрать прическу? На эти вопросы телезрителей отвечали заместитель директора Кемеровского горпромоторга М. С. Велеева, костюмер Дворца пионеров А. П. Саханева, заведующая производством столовой № 27 г. Кемерова М. С. Баранова, мастер-модельер парикмахерской № 3 А. Тортунакова.

Час, проведенный у экрана телевизора, во многом помог нам облегчить предновогодние хлопоты.

В. ПЕТРОВА.

ПРОБЛЕМЫ ГОРОДСКОГО ТРАНСПОРТА КАК ДЕЛА, ТРОЛЛЕЙБУС?

Первое интервью нашему корреспонденту дает начальник управления трамвая города И. И. ВОЛКОВ.

— Скоро наше управление будет переименовано в трамвайно-троллейбусное. Когда? Это зависит от... строителей «Кемеровопротрост».

На днях в Кемерове с завода имени Урицкого, что в г. Энгельса Саратовской области, прибыли первые десять троллейбусов. Комфортабельные и красивые машины. Утешительные. С пиролюзитными сиденьями. Каждый троллейбус способен одновременно везти 120-150 пассажиров.

Мы могли бы получить вскоре еще 20-30 троллейбусов, но, видимо, делать это воздержимся: и первые десять будут фактически стоять под открытым небом, под брезентовым покрытием, ждать первого рейса.

Позаботились мы и о надрах рабочих. Первая наша группа водителей троллейбуса, которая овладевает профессией в учебном пункте Новосибирского трамвайно-троллейбусного управления, через месяц закончит курсы. Вторая группа — тоже 32 человека — будет вышлена в марте будущего года. Комплектуется третья группа, которую мы направим учиться в январе. Значит, через полгода в Кемерове будет почти сто водителей троллей-

буса. 15 человек отправлены учиться на курсы слесарей по ремонту троллейбуса. Таким образом, кадровый вопрос, как видите, у нас решается.

А как идут дела на строительстве троллейбусной линии?

На этот вопрос нашего корреспондента отвечает заместитель председателя горисполкома В. Р. ЧУДНОВ:

— Трест «Кемеровопротрост» очень занял работу на строительстве главного корпуса троллейбусного депо. В январе в корпус непременно должно прийти тепло. Строители обязаны выдержать этот срок.

Сейчас ведется прокладка кабельных линий в заскитимской части. Райком КПСС и райисполком Центрального района выступили отличными организаторами — на днях трудящиеся предприятия дружно поработали на этих трассах.

На те участки, которые намечено сделать в нынешнем году, кабель есть.

Нелпохо работает коллектив «Кемеровошхотомонтаж» на сооружении контактной сети.

Строители, от которых зависит пуск троллейбуса, должны приложить все усилия к тому, чтобы к середине лета 1970 года первая очередь вступила в строй.



Фото В. Андреева.

Александр Валентин Петрович — секретарь партганизации цеха № 5 НКЖК, ударник коммунистического труда. Он один из первых в цехе добился снижения процента окислов азота на выхлопе двигателя до дополнительного 100 тонн азотной селитры.

КУЗБАССУ ОТВЕЧАЮТ Корреспондент «УТРАЧЕННОЕ ДОВЕРИЕ», напечатанная

в газете «Кузбасс» 2 ноября 1969 года, обсуждалась на партийном бюро и собрании партийной организации завода минераловатных изделий, а также на бюро Заводского райкома КПСС гор. Кемерова.

Факты грубости со стороны главного инженера завода Н. А. Человечкова и нарушения законодательства при лишении работников завода прежних подтверждений. Н. А. Человечкову бюро рай-

кома КПСС вынесло выговор с занесением в учетную карточку и потребовало от него изменить стиль работы. А. ЛЕБЕДЕВ, первый секретарь Заводского райкома КПСС.

КЕМЕРОВСКИЙ ВЫПУСК

О ГОСУДАРСТВЕННОМ БЮДЖЕТЕ СССР НА 1970 ГОД И ОБ ИСПОЛНЕНИИ ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТА СССР ЗА 1968 ГОД

ДОКЛАД МИНИСТРА ФИНАНСОВ СССР ДЕПУТАТА В. Ф. ГАРБУЗОВА

(Окончание. Начало на 1-й стр.)
 На 1970 г. объем розничного товарооборота с учетом дополнительного задания установлен в 153,3 млрд. рублей, или на 7,2 проц. больше, чем в текущем году. Кроме того, Совет Министров СССР поручил Госплану СССР и Госбанку СССР с участием союзных республик, министерств и ведомств СССР изыскать дополнительные товарные ресурсы для продажи населению в 1970 году на сумму не менее 2 млрд. рублей.

На финансирование государственной торговли в предстоящем году выделяется 1,7 млрд. рублей. При этом ассигнования из бюджета на развитие торговли увеличиваются на 10 проц. Кооперативная торговая организация направит на строительство предприятий, улучшение торгового обслуживания и заготовок 0,7 млрд. рублей.

Общая сумма кредитов Госбанка СССР и Стройбанка СССР, предоставляемых государственным и кооперативным торговым организациям, в будущем году составит свыше 27 млрд. рублей.

Большой объем финансирования и кредитования торговых организаций позволит увеличить товарооборот, расширить торговую сеть, укрепить материально-техническую базу торговли и на этой основе улучшить обслуживание покупателей. Число магазинов возрастет на 60 тыс., на 83 тысячи увеличится количество мест в предприятиях общественного питания.

В соответствии с недавно принятым решением Совета Министров СССР «О дальнейшем улучшении общественного питания на производственных предприятиях» будут осуществлены строительство большого количества столовых, кафе и ресторанов, реконструкция действующих предприятий общественного питания, улучшено их техническое оснащение.

Планом 1970 года предусматривается дальнейшее улучшение бытового обслуживания населения. Для развития этой важной отрасли выделяется 500 млн. рублей, или почти на 20 проц. больше, чем в текущем году.

Министр сообщил о росте расходов на социально-культурные мероприятия. В Государственном бюджете СССР за

1968—1969 гг. они увеличились на 18 млрд. рублей. В бюджете на 1970 г. на эти цели выделяется 54,8 млрд. рублей, или на 6,7 проц. больше, чем в текущем году.

Ассигнования на отдельные виды социально-культурных мероприятий предусмотрены в следующих суммах:

Виды расходов	1969 г.	1970 г.
Промышленность, наука, культура	23,2	24,5
Здравоохранение и физическая культура	8,5	9,2
Государственное социальное страхование	—	—

Обеспечение 19,6 21,1
 Большое внимание в нашей стране уделяется дошкольным учреждениям. В 1970 году в них будет воспитываться 9,5 млн. детей, или на 2 млн. больше, чем в 1965 г. На содержание этих учреждений в бюджете выделяется свыше 3 млрд. рублей.

Советская школа успешно решает поставленную партией и правительством задачу — осуществляет всеобщее среднее образование подрастающего поколения. Общая сумма расходов на содержание школ в 1970 г. определена в 6,1 млрд. рублей. Важное значение в усилении научно-технического прогресса имеет подготовка квалифицированных кадров для всех отраслей хозяйства. Расширяется высшее и среднее специальное образование, дальнейшее развитие получают профессионально-технические училища. Всего на эти цели в 1970 г. ассигнуется 4,5 млрд. рублей — на 4,5 проц. больше, чем в текущем году.

В бюджете предусмотрены необходимые ассигнования на содержание создаваемых при высших учебных заведениях подготовительных отделений для оказания помощи рабочим и сельской молодежи в поступлении в высшие учебные заведения. На этих отделениях будет обучаться около 100 тыс. человек.

Предметом особой заботы государства является охрана здоровья советских людей. Согласно принятому в 1968 году постановлению ЦК КПСС и Совета Министров

СССР «О мерах по дальнейшему улучшению здравоохранения и развитию медицинской науки в стране» в бюджете на 1970 г. выделяются дополнительные ассигнования в сумме 41,2 млн. рублей на повышение норм расходов на питание в детских больницах и родильных домах, на медикаменты, приобретение мягкого инвентаря для больниц и другие мероприятия. Все на содержание учреждений здравоохранения и физической культуры ассигнуется 9,2 млрд. рублей — на 7,2 проц. больше, чем в 1969 году. За счет средств бюджета будут финансироваться лечебные учреждения, насчитывающие 2,7 млн. больничных койек.

В Государственном бюджете СССР на социальное обеспечение и социальное страхование выделяется 21,1 млрд. рублей, что на 7,6 проц. превышает расходы текущего года.

Бюджет Государственного социального страхования, который составляет и исполняет ВЦСПС, включен в Государственный бюджет СССР на 1970 год в сумме 16,3 млрд. рублей, или на 1,1 млрд. рублей больше, чем в текущем году. На выплаты всех видов пенсий за счет бюджета и других источников направляется 16,1 млрд. рублей. Общее число пенсионеров составит около 41 млн. человек, из них колхозников — 12,3 млн. человек.

Особые средства, выделяемые нашим государством на развитие культуры, просвещения, медицинское обслуживание и социальное обеспечение населения, позволяют министерствам, ведомствам, учреждениям и предприятиям использовать с наибольшей пользой, способствовать дальнейшему подъему материального и культурного уровня советских людей.

Докладчик заявил, что Советское государство, учитывая требования обстановки, делает все, чтобы оборона страны была всегда мощной и надежной, чтобы Вооруженные Силы СССР имели все необходимое для обеспечения безопасности нашей Родины и могли совместно с другими социалистическими государствами надежно защищать интересы всего социалистического сообщества. Расходы на оборону в Государственном бюджете СССР на 1970 год преду-

смотрены в сумме 17,9 млрд. рублей, что составит 12,4 проц. всех расходов бюджета.

Коммунистическая партия и Советское правительство неуклонно проводят в жизнь ленинские указания о совершенствовании государственного аппарата, который играет важную роль в руководстве хозяйственным и социально-культурным строительством, в удовлетворении запросов и нужд населения.

Центральный Комитет КПСС и Совет Министров СССР в принятом недавно постановлении «О мерах по совершенствованию и укреплению аппарата управления» отметили, что осуществление отраслевого принципа управления, претворение в жизнь новой системы планирования и экономического стимулирования, все более широкое внедрение в народное хозяйство автоматических систем управления, электронных и вычислительных машин создают необходимые условия для дальнейшего совершенствования аппарата управления и сокращения расходов на его содержание. Этим постановлением министерства, ведомства СССР и Совет Министров союзных республик обязаны сократить в 1970 году расходы на содержание аппарата управления предприятий, организаций и учреждений на 1,7 млрд. рублей против предусмотренных на 1969 год ассигнований на эти цели. Соответствующая экономия учтена в доходах бюджета.

Постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР имеет большое экономическое и общественное значение. Речь идет не о механическом сокращении аппарата управления, а прежде всего об улучшении его структуры, устранении дублирования и параллелизма, дальнейшем его совершенствовании, создании таких условий, чтобы каждый специалист мог работать с максимальной отдачей своих знаний.

Министерствам и ведомствам СССР, Советам Министров союзных республик необходимо провести большую организационную работу, с тем чтобы выполнить это решение. Следует тщательно продумать все вопросы, связанные с претворением в жизнь предусмотренных этим решением задач и мероприятий по совершенствованию аппарата управления и, в част-

ности, критически проанализировать сложившуюся структуру управления в соответствующих отраслях народного хозяйства, обратив особое внимание на устранение многозначности в системе управления в целях обеспечения более оперативного и конкретного руководства производством.

ЦК КПСС и Совет Министров СССР обязали Комитет народного контроля СССР и Министерство финансов СССР усилить контроль за правильным и экономным расходованием средств на содержание аппарата управления.

В соответствии с постановлением ЦК КПСС и Совета Министров СССР министерства и ведомства СССР, Совет Министров союзных и автономных республик, исполкомы Советов депутатов трудящихся, руководители предприятий, организаций и учреждений обязаны обеспечить трудоустройство работников, высвобождаемых из аппарата управления.

Большое значение в руководстве социалистическим хозяйством имеет улучшение организации учета, как важного средства управления предприятиями. Это обязывает министров, руководителей предприятий и организаций уделять больше внимания совершенствованию первичной учетной документации, централизации учета, улучшению калкуляционного дела, развитию механизации учетно-вычислительных работ.

Коммунистическая партия и правительство требуют от работников предприятий, организаций и учреждений постоянно совершенствовать стиль и методы работы, повышать культуру труда в аппарате управления, внедрять научные основы в его организацию. Сейчас, как никогда, необходимы честность, слаженность в работе всех звеньев производства и управления, организованность, дисциплина и высокая моральная ответственность всех работников за порученное дело.

Основной прочностью нашего государства, отметил докладчик, является братское сотрудничество равноправных наций и их нерушимая дружба. В соответствии с решениями XXIII съезда КПСС за годы текущей пятилетки был обеспечен новый

мощный подъем производительных сил и повышение благосостояния населения во всех союзных республиках. В Государственном бюджете СССР ежегодно предусматриваются средства, необходимые для осуществления планов хозяйственного и культурного развития каждой республики. На 1970 год объем бюджетов союзных республик определен в 63,9 млрд. рублей, что составляет 44,2 проц. Государственного бюджета СССР.

По отдельным республикам, сообщил министр, проекты бюджетов на предстоящий год предусмотрены в следующих суммах:

Республика	(в млн. руб.)
РСФСР	34,133
Украинская ССР	10,835
Белорусская ССР	2,669
Узбекская ССР	2,731
Казахская ССР	4,675
Грузинская ССР	1,227
Азербайджанская ССР	1,300
Литовская ССР	1,184
Молдавская ССР	721
Латвийская ССР	821
Киргизская ССР	740
Таджикская ССР	690
Армянская ССР	873
Туркменская ССР	328
Эстонская ССР	548

На финансирование промышленности, сельского хозяйства, торговли и других отраслей хозяйства будет направлено 55 млрд. рублей, в том числе за счет бюджета 25 млрд. рублей. Около 70 проц. всех расходов государства на социально-культурные мероприятия финансируются из бюджетов республик. В 1970 году их расходы на эти цели составят 36,5 млрд. рублей, или на 2,9 млрд. рублей больше, чем в текущем году.

В доходах бюджетов союзных республик все большее место занимают платежи из прибыли предприятий и хозяйственных организаций. В предстоящем году они достигнут 22,3 млрд. рублей, или 35 проц. всех доходов бюджетов республик. Это обязывает Советам Министров союзных республик, исполкомы местных Советов депутатов трудящихся усилить контроль за своевременным и полным поступлением в бюджет платежей из прибыли и принять меры к их увеличению.

Местные Советы, располагая

значительными суммами свободных средств, должны в соответствии с предоставленным им правами обеспечить их наиболее эффективное использование, прежде всего на развитие местной промышленности, расширение бытового обслуживания и коммунального хозяйства.

За последние годы повысилась роль местных Советов депутатов трудящихся, возросло их влияние на все стороны хозяйственной и культурной жизни. Все это благоприятно сказывается на финансово-хозяйственной деятельности местных Советов, способствовало укреплению их бюджетов.

На основе решений ЦК КПСС и правительства проведена большая работа по укреплению материально-финансовой базы районных, сельских и поселковых Советов депутатов трудящихся, расширены источники их доходов. Советам Министров союзных республик необходимо продолжить работу по развитию местных бюджетов и укреплению их доходной базы. Это еще больше повысит роль местных Советов в хозяйственном и культурном строительстве.

Совет Министров СССР, заявил докладчик, представляет на утверждение Верховного Совета СССР отчет об исполнении Государственного бюджета СССР за 1968 г. Бюджет выполнен по доходам на 130,8 млрд. рублей, или на 102,5 проц., и по расходам — 128,5 млрд. рублей, или на 101,0 проц. Превышение доходов над расходами составило 2,3 млрд. рублей.

Подобные сведения по отдельным видам доходов и расходов помещены в отчете, розданном депутатам.

В плане и Государственном бюджете на предстоящий год, сказал в заключение В. Ф. Гарбузов, отражен мирный созидательный труд советского народа. В 1970 году наша страна будет отмечать 100-летие со дня рождения великого Ленина. Нет сомнения в том, что наступающий год будет ознаменован новыми, еще большими достижениями в осуществлении ленинских заветов по строительству коммунистического общества. Этому будет способствовать успешное выполнение плана и бюджета завершающего года пятилетия.

НА ТЕМУ МОРАЛИ

ВЫСТРЕЛ В ПОСЕЛКЕ

Большая группа рабочих Новокузнецкой шахты «Редково» прислала в редакцию письмо. Вот что в нем сообщается.

В конце сентября, вечером, 15-летняя Вера Терешкина шла от подружки домой в гитаре. Это вынул человек с охотничьим ружьем в руках. Девушка испугалась и побежала в обратную сторону. Это время раздался выстрел. Одина из них достиг цели. Несколько добин ползли в сторону. Девушка испуганно крикнула: «Вера, беги!».

Встретившись с подружкой, она сказала: «Вера, беги!».

Ранения оказались не тяжелыми. Врачи не теряют надежды, что со временем девушка не будет хромотать.

Такова суть дела. Теперь пытаемся ответить на вопрос: Вера, за что?

Вот как объясняет это П. Г. Жестокое. В тот вечер напротив его дома группа молодежи села песни и играла на гитаре. Это его раздражало. Затем послышался треск шпательника у соседки. Схватив ружье, он выбежал на улицу. Стрельнул вверх, крикнул, чтобы остановились. Но все разбежались. Стад догонять, споткнулся, упал, ружье само выстрелило.

По его словам, все произошло случайно: случайно он схватил ружье, случайно патронами, случайно дважды выстрелил, случайно ранил человека.

Возмущенные происшедшим рабочие и инженеры шахты рассказывают, что Жестокое просто испугался солодея и теперь пытается обелить себя. На самом деле он не такой уж безобидный, каким хочет выглядеть. Испуганным в рабочем поселке он не впервые. Не поспрашивает, например, чья-нибудь кошка, тут же возьмет ее на мушкет. А однажды решил пальнуть по стойке прозвон. Мирно сидевших на заборе. Заряд расщепил доски. В это время по ту сторону забора была картофелев соседка Софья Федоровна Стебловская. Подумавшись она в момент выстрела, и могла бы произойти беда.

К сожалению, охотничьи учреждения Жестокое в жилищно-ремонтном порядке не вывелись бесконечно у работников шахты, где он работает. Ишь теперь вспоминают об этом и разводят руками. Легким испугом отделался он и в истории с Верой Терешкиной. Судите сами. Не успел еще рассветаться пороховой дым, как к отцу пострадавшей девочки явился председатель шахткома А. А. Казанов. Нет, не с сочувствием от имени профсоюзной общественности, не с теплым осуждением поступка Жестокое, а в роли митингера, с проникающей режью на устах, предложив полюбому замать случившееся.

Удмалет и хладнокровие секретаря партбюро М. И. Пилипенко. Он склонен квалифицировать «ЧП» лишь как нехитрый случай. Не этим ли объясняется, что в течение двух с лишним месяцев поступок Жестокое не был осужден ни на работе, ни на товарищеском суде. Как будто ничего не произошло. Правда, М. И. Пилипенко говорит, что Жестокое уже перевели из начальников участка в мастера и вывели из состава шахткома. Но поминать его в должности не за этот поступок, а, как говорится, в приказе начальника шахты, за развал работы на добычном участке, который в течение многих месяцев не выполнял план. Был допущен также крупный перерасход материалов, по халатности выведены из строя электродвигатели, в коллективе низка производственная дисциплина, горные работы велись с нарушением техники.

Как руководитель, Жестокое груб с подчиненными, высокомерно относится к людям. Об этом в один голос заявляют все, с кем приходилось беседовать. И не удивительно, что это единственный человек на шахте, которого рабочие зовут не по имени и отчеству, а по кличке, о котором и писать-то неудобно.

Вот лишь несколько коротких характеристик из его портрета: Бригадир охотничьей бригады Д. П. Боровик:

— С людьми он советовать не любит, считает это ниже своего достоинства.

Начальник второго участка В. А. Скорозоб:

— С рабочими он потерял всякий контакт. Человек самовольный. Не терпит даже малейшей критики или замечания.

Заместитель главного инженера шахты И. Ф. Макаров:

— Человек он грубый. Любит его выражение: «Я тебе покажу!». Как руководитель давно потерял себя. А слова «воспитать и коллективизировать» к нему не подходят.

Подобные высказывания можно было бы продолжить. Но есть другая характеристика, данная в следственных органах и жилищно-ремонтном отделе шахты. Прочитав ее, хоть сейчас вышедший портрет Жестокое на самую крупную доску.

Не человек, а ангел с крыльями. Почему же такая неубедительность?

— Тут мы явно погрешили, против истины, — сокрушенно признает теперь начальник шахты В. А. Пискули. — Я знаю его грубости, административные, нетерпимости и замечания. Были жалобы от рабочих. Но вот как-то руки не дошли разбираться до суда...

Сработала сила инерции и благодушья. Когда-то человек плохо работал, затем охладел

ко всему. Но прежние заслуги продолжал давать свой отблеск. На участившиеся вывихи в работе и личной жизни Жестокое руководители смотрели сквозь пальцы и, как верно заметил один из шахтеров, «ныкались с ним». Чувства всепрощения, П. Г. Жестокое мог себе позволить оскорбить человека, не выходя из распределения рабочих нарядов. Все сходило ему с рук.

В этом свете и история с Верой Терешкиной выглядит вовсе не случайностью, а скорее следствием все той же безалаберности. Ведь надо обладать неслыханным бесермием, чтобы (пусть даже неумышленно), ранить человека, не оказав ему помощь, оставить одного на дороге и спокойно уйти. Уже одно это не находил никакого оправдания.

В беседе с нами Жестокое прослезился. Но в искренности его раскаяния трудно поверить. Он тут же стал отрицать все, что отрицать невозможно. Вынозат кто угодно, только не он.

И все-таки он струсила. Об этом говорит хотя бы такая строка из его обвинительной записки: «Когда девочку положили в больницу, я несколько раз навещал ее с гостинцами». Нетрудно представить, насколько торжественно и оскорбительными были его посещения для Веры.

Не так давно мы знакомимся с документами следственных органов Новокузнецка по делу П. Г. Жестокое. В них написано, что за отсутствием состава преступления в возбуждении уголовного дела отказано. Трудно согласиться с таким успешным выводом. Трудно уже хотя бы потому, что в деле нет ни строки обо всем, что было сказано выше. Есть лишь несколько страниц обвинительных записок: заключение эксперта о ранении и вывод следователя. Вот, пожалуй, и все. На установленном главком случайными или умышленными были выстрелы П. Г. Жестокое. Следователь, лейтенант милиции Э. Ф. Миринов, считает, что они случайны. Но на каком основании? Обнабывает, исходя из показаний самого стрельнувшего.

Не будем вдаваться в юридические тонкости происшедшего. Хотелось лишь заметить, что расхождение велось явно небрежно, устно и поспешно. И не укрепил ли оно личный раз мнение самого П. Г. Жестокое, что все ему дозволено и легко сойдет с рук?

И последнее. Чего хотели родители Веры и шахтеры, приславшие в редакцию письмо? Мести? Нет. Они хотели справедливости. А им в этом отказано.

Е. ПАСТУШЕНКО, корр. «Кузбасса».

г. Новокузнецк.

ОКНО МИРА

ВЫСТУПЛЕНИЕ ТИТО

БЕЛГРАД, 16 декабря. (ТАСС). На заседании Президиума СКЮ вчера выступил председатель СКЮ И. Броз Тито. Он особо отметил необходимость единства при проведении в жизнь принятых решений. Тем, кто выступает против выполнения решений VIII и IX съездов СКЮ, не место в партии, подчеркнул Тито.

«Разумеется, мы должны в нашем Союзе коммунистов освободиться от балласта. Некоторые с партийным билетом в руках пытаются действовать против политики СКЮ. Мы должны с ними ясно размежеваться и не путем какой-либо чистки или административными мерами, а ясными политическими и идейными действиями».

Безответственные нападки на руководство, продолжал Тито, граничат с фракционизмом, и не следует забывать, что было в прошлом в нашем рабочем движении и что разделило партию, не надо забывать, что из-за фракционизма длительный время наша партия была на очень низком уровне. Не излишне подчеркнуть, что партия решительно разделилась со всеми, кто являлся проводниками фракционной борьбы.

Тито еще раз подчеркнул необходимость более решительно отмежеваться от чуждых партии элементов, отметив, что за границей «строят планы против социалистической Югославии, опираясь на антикоммунизм всех враждебных и анархо-либеральных и догматических элементов».

Крокодилы плачут...

Индийские крокодилы льют далеко не крокодиловы слезы. Они оплакивают свою судьбу, пав жертвой моды. Гульким выстрелами отдают в индийских болотах щелчки замков изысканных женских сумочек и стук труфелей из крокодиловой кожи.

В своем докладе представитель Всемирного общества естествознания Дж. Дэнвилл привел несколько цифр: только в нынешнем году 40 тысяч аллигаторов распластались в виде шкур на прилавках магазинов. Другие 30 тысяч отравились через Калькутский порт за океан, главным образом, в Соединенные Штаты. Над тремя разновидностями индийских крокодилов, в том числе и над редким гавиалом, нависла угроза истребления.

Крокодиловую грусть разделяют 171 разновидность обитающих в Индии ящериц и 263 вида змей. Экспорт шкурок ящериц подскочил с трех тонн в 1968 году до 209 тонн в прошлом году. Из змей особенно тяжело приходится питонам, с которых кожаная индустрия дерет по капризу моды буквально три шкуры.

Оставше наших крокодилов в покои — таков смысл выступления индийских ученых на съезде Международного союза по охране природы, проходящем сейчас в Дели. На повестке дня съезда — требование о полном запрещении коммерческого отлова рептилий на всей территории Индии.

Чуткая конкуренция рынка тут же откликнулась на это сообщение стремительно скачком цен на изделия из кож, откликнулась и язвительная местная пресса. Она порекомендовала иностранным делегатам съезда приобрести портфели из крокодиловой кожи до принятия резолюции.

В. СИМОНОВ, корр. АПН.

Дели.

ПОЛОЖЕНИЕ В ДАГОМЕЕ

ПАРИЖ, 16 декабря. (ТАСС). Министры дагомейского правительства сегодня в полном составе вышли в отставку в знак протеста против отказа нынешних военных лидеров Дагомеи организовать открытую встречу с бывшим президентом республики Эмилем Зинсу. Об этом сообщает корреспондент агентства Франс Пресс из Котону.

Как известно, после государственного переворота, предшедшего на прошлой неделе, свержению президента Зинсу и его аресту, министры прежнего правительства по просьбе руководителя переворота согласились временно остаться на своих местах. Свое согласие они оговорили, однако, условием, что бывший президент будет освобожден из-под стражи и возвращен в Котону.

Как известно, после государственного переворота, предшедшего на прошлой неделе, свержению президента Зинсу и его аресту, министры прежнего правительства по просьбе руководителя переворота согласились временно остаться на своих местах. Свое согласие они оговорили, однако, условием, что бывший президент будет освобожден из-под стражи и возвращен в Котону.

По возвращении в Котону Эмилей Зинсу устроил пресс-конференцию, на которой выступил с призывом к руководителю армии организовать открытую встречу между ним, министрами правительства и военными лидерами для выяснения взаимных отношений. Однако руководители армии отвергли это предложение, что, по мнению местных журналистских кругов, и привело к сегодняшней отставке министров.

Сообщается также, что временный директор, осуществляющий руководство Дагомеи после свержения президента Зинсу, опубликовал сегодня декрет о запрещении всякого рода демонстраций и митингов по всей стране.

Сообщается также, что временный директор, осуществляющий руководство Дагомеи после свержения президента Зинсу, опубликовал сегодня декрет о запрещении всякого рода демонстраций и митингов по всей стране.

АМЕРИКАНО-ЛИВИЙСКИЕ ПЕРЕГОВОРЫ

ТРИПОЛИ, 17 декабря. (ТАСС). Эвакуация американской военно-воздушной базы в Ливии, опубликованном агентством ЛНА после первого заседания. Окончательный срок эвакуации еще не установлен.

МОСТ МЕЖДУ ЕВРОПОЙ И АЗИЕЙ

АНКАРА, 17 декабря. (ТАСС). Первый мост, который соединит Европу с Азией, будет сооружен через Босфор в районе Стамбула. Как заявил министр общественных работ Турции Тургут Гюльер, строительство моста длиной 1,850 метров закончится в 1973 году. Его пропускная способность 22 тысячи автомашин в сутки.

Мост явится частью большого комплекса, включающего подводящие пути и мост меньших размеров через залив Золотой Рог. Стоимость строительства всего проекта составит, как ожидается, 180 миллионов долларов, из которых 50 миллионов Турции надеется получить в качестве иностранных займов.

МАТЕЖ В ПАНАМЕ ПОДАВЛЕН

НЬЮ-ЙОРК, 17 декабря. (ТАСС). В Панаме совершен контрпереворот, сообщает корреспондент агентства АП из гора Панамы.

Бригадный генерал Омар Торрихос, получив поддержку большей части пятидесятитысячного корпуса национальной гвардии, вернулся в столицу и восстановил контроль над вооруженными силами и страной. Путчи арестованы и преданы суду.

Устроившие переворот полковники Сильвера и Санмуэри заняли соответственно второй и третий посты в командовании гвардии. Воспользовавшись отсутствием генерала Торрихоса, находившегося с неофициальным визитом в Мексике, они объявили вечером 14 декабря о его смещении, запретив ему возвращаться в страну. Матежники обвинили генерала в установлении

КРОКОДИЛЫ ПЛАЧУТ...

Индийские крокодилы льют далеко не крокодиловы слезы. Они оплакивают свою судьбу, пав жертвой моды. Гульким выстрелами отдают в индийских болотах щелчки замков изысканных женских сумочек и стук труфелей из крокодиловой кожи.

В своем докладе представитель Всемирного общества естествознания Дж. Дэнвилл привел несколько цифр: только в нынешнем году 40 тысяч аллигаторов распластались в виде шкур на прилавках магазинов. Другие 30 тысяч отравились через Калькутский порт за океан, главным образом, в Соединенные Штаты. Над тремя разновидностями индийских крокодилов, в том числе и над редким гавиалом, нависла угроза истребления.

Крокодиловую грусть разделяют 171 разновидность обитающих в Индии ящериц и 263 вида змей. Экспорт шкурок ящериц подскочил с трех тонн в 1968 году до 209 тонн в прошлом году. Из змей особенно тяжело приходится питонам, с которых кожаная индустрия дерет по капризу моды буквально три шкуры.

Оставше наших крокодилов в покои — таков смысл выступления индийских ученых на съезде Международного союза по охране природы, проходящем сейчас в Дели. На повестке дня съезда — требование о полном запрещении коммерческого отлова рептилий на всей территории Индии.

Чуткая конкуренция рынка тут же откликнулась на это сообщение стремительно скачком цен на изделия из кож, откликнулась и язвительная местная пресса. Она порекомендовала иностранным делегатам съезда приобрести портфели из крокодиловой кожи до принятия резолюции.

В. СИМОНОВ, корр. АПН.

Дели.

КРОКОДИЛЫ ПЛАЧУТ...

Индийские крокодилы льют далеко не крокодиловы слезы. Они оплакивают свою судьбу, пав жертвой моды. Гульким выстрелами отдают в индийских болотах щелчки замков изысканных женских сумочек и стук труфелей из крокодиловой кожи.

В своем докладе представитель Всемирного общества естествознания Дж. Дэнвилл привел несколько цифр: только в нынешнем году 40 тысяч аллигаторов распластались в виде шкур на прилавках магазинов. Другие 30 тысяч отравились через Калькутский порт за океан, главным образом, в Соединенные Штаты. Над тремя разновидностями индийских крокодилов, в том числе и над редким гавиалом, нависла угроза истребления.

Крокодиловую грусть разделяют 171 разновидность обитающих в Индии ящериц и 263 вида змей. Экспорт шкурок ящериц подскочил с трех тонн в 1968 году до 209 тонн в прошлом году. Из змей особенно тяжело приходится питонам, с которых кожаная индустрия дерет по капризу моды буквально три шкуры.

50.000-й КОМСОМОЛЕЦ

Несколько дней назад Новокузнецкая городская ордена Ленина комсомольская организация насчитывала сорок девять с лишним тысяч членов.

В числе принятых — Юрий Зайкин. Еще учащимся Кузнецкого металлургического техникума он проходил практику в первом маршевом цехе коммунистического труда.

Юрий Зайкин — 50-тысячный комсомолец Новокузнецка. Ему вручена юбилейная комсомольская медаль КМК в честь 50-летия ВЛКСМ.

Л. ГОРЧАКОВ.

ПРЕДЛАГАЮТ МОДЕЛЬЕРЫ

РЕПОРТАЖ О МОДЕ БУДУЩЕЙ ВЕСНЫ

В Москве выпал и растаял первый снег. Метеорологи осторожничают, делая прогнозы погоды на ближайшие недели.

Сегодня «Мода-70», женственная и гибкая в платьях с расширяющейся линией, расклешенной юбкой, напоминает моды довоенных лет.

Каковы же конкретные рекомендации отечественных центров моды на весну — лето будущего года?

Мода нашего времени явно во власти спортивности. И это, как доказывает демография, зримый образ времени, его стиливая примета.

И все же девушка-студентка — это не главная героиня дня в сегодняшней и завтрашней моде.

обновления форм современной одежды. Например, новый прилегающий силуэт родился на основе прилегающего. От модных силуэтов предыдущих сезонов (а мода, как известно, не делает в последние годы резких скачков) «новорожденный» отличается плотным прилеганием лифа к четкой отмеченной линией талии.

Классическим для женщин всех возрастов становится полуприлегающий силуэт, в отличие от прошлого года — полуприлегающий и прямой силуэт палто и костюмов — со свободной спинкой и мягким прилеганием спереди.

Этот выбор значительно расширяется усилением текстильности, на стеллах Веселозагонного института культуры и ассортимента одежды (БИАЛЕПРОМ), где сейчас демонстрируют ассортимент и новинки будущего года.

Очень интересны новые разработки набивных летних тканей: в рисунках ощущается творческая переработка мотивов народных орнаментов Грузии и Средней Азии, серые и алые тона накладываются в росписи северных русских церквей, смелая колористика коричнево-черно-белых тонов, композиции, напоминающие о старинной деревянной рабуре, свидетельствуют о непрекращающихся поисках наших мастеров костюма.

В мужской моде будущего года два силуэта — полуприлегающий и прямой. Классической, удлиненной формы пиджаки моделируются на основе этих силуэтов.

Надежда ЖЕЛЕЗНОВА, корреспондент АПН.

ТЕАТРАЛЬНАЯ ДЕКАДА

ВОСПОЙТЕ НЕЖНОСТЬ

А почему бы и не воспеть, в самом деле, это прекрасное чувство? «В давние времена, когда не закатывалась луна, когда ни лета не было, ни зимы, когда на свет не родились мы» — были вот эти самые слова, которыми начинались удивительные сказки; от поколения к поколению передавали их сказители, а у народа Горной Шории — кайчи.

Теперь, когда народный театр балета Кузнецкого металлургического комбината поставил спектакль по этой сказке, кажется даже обидным, что столь музыкальный сюжет, столь поэтические образы до сих пор не были на сценах театров Кузбасса.

Гуководитель народного театра балета, заслуженная артистка РСФСР Вера Федоровна Павлова указывает на дирижера оркестра Георгия Манвелова:

— Его идея. Молодой дирижер смущен: «Что вы? Без Веры Федоровны я бы, конечно, ничего не добился».

Оба они, творческие работники Дворца культуры металлургов, в поисках легенд и мелодий Горной Шории искали ее минувшим летом пешком, плыли на лодках, летели на вертолете, старались с бытом шорцев, слушали песни знаменитых. Вернувшись в город, они подобрали специальную литературу, подолгу работали в музее, консультировались со специалистами.

В этом путешествии была любопытная встреча. В селе Кабырза живет прославленный шорский певец Семен Судачков. Еще до войны приезжали к нему ученые и поэты — собиратели народного творчества.

Поиски поэзии. Из калейдоскопа напевов, величавых картин природы, поэтичных бытовых штрихов и деталей рождается тема чистой, верной, всепоглощающей любви.

Этот так. Плавный лирический танец в замедленном темпе — а именно — основа балета «Шелковая кисточка». В партии героини — заслуженный работник культуры РСФСР Валентина Баратулина. Ее Торсу-Шачок (Шелковая кисточка) мила и непростительна.

Не всем исполнителям в равной степени удалось передать смысл и глубину характеров их героев. В спектакле занято сорок два человека, далеко не каждый из них имеет такой стаж, как учительница Валентина Баратулина, которая осваивала искусство танца под руководством В. Ф. Павловой еще школьницей.

Вспомогательные роли исполняют студенты и артисты Горной Шории. Когда на сцене подается воплощение злой силы — Кара Хан, чувствуется уверенность исполнителя. Виталий Сергеев — один из ветеранов народного театра балета.

Вспомогательные роли исполняют студенты и артисты Горной Шории.

ХОККЕЙ

В ЧЕТВЕРТОЙ ЗОНЕ

Мы уже сообщали об успехе междурезного «Вымпела», который идет сейчас в группе лидирующих команд по хоккею с шайбой класса «Б» (четвертая зона).

Неподо танцуют студентки Лиля Сандульская и Таия Михайличенко (подруги Шелковой кисточки).

И все же в целом танцевальные характеристики разработаны недостаточно. Их часто подменяет обилие жестов. Хотелось бы видеть также в их рисунке более отчетливый национальный колорит.

Спектакль окончен. Работа продолжается. И не только над «Шелковой кисточкой». В репертуаре народного театра балета — «Баядерка», «Бахчисарайский фонтан», «Пер Гюнт», «Шопениана», «Вальпургиева ночь». Коллектив приступает к репетициям «Лебединого озера».

Т. КОРНЕВА. г. Кемерово.

НА СНИМКЕ: засл. работниц культуры РСФСР В. Баратулина — Шелковая кисточка. Фото В. Клюева.



ПОГОДА

18-20 декабря облачная с прояснениями. По северу области снег. Ветер переменный 5-10 м в секунду.

ПОПРАВКА

В тексте доклада тов. Н. К. Байбакова, опубликованного на 2-й стр. вчерашнего номера газеты, последнюю фразу перепечатано неправильно. Следует читать: «В текущем году за счет всех источников финансирования будет введено общей площадью жилых домов 103 млн. квадратных метров...».

Зам. редактора Ю. Д. БАЛАНДИН.

ТЕАТР ОПЕРЕТТЫ КУЗБАССА. 29, 30, 31 декабря и 1 января. НОВОГОДНИЙ КОНЦЕРТ.

ТЕАТРАЛЬНЫЕ ДИАЛОГИ. ШИРКА. КИНО.

Театр ДРАМЫ. Сегодня и завтра — МЕТЕЛЬ. Театр ОПЕРЕТТЫ КУЗБАССА. ГЕРЦОГИНЯ ИЗ ЧИКАГО.

Зал КИНОХРОНИКИ. Хроникальный фильм БОЛЬШОЙ ХОККЕЙ.

К СВЕДЕНИЮ РАБОЧИХ И СЛУЖАЩИХ. ПОЛУЧАЮЩИХ ЕДИНОВРЕМЕННОЕ ВОЗНАГРАЖДЕНИЕ ЗА ВЫСЛУГУ ЛЕТ.

К СВЕДЕНИЮ РУКОВОДИТЕЛЕЙ ЛЕЧЕБНО-ПРОФИЛАКТИЧЕСКИХ УЧРЕЖДЕНИЙ И ГОР(РАЙ)ЗДРАВОТДЕЛОВ.

СТРОИТЕЛЬНО-МОНТАЖНОЕ УПРАВЛЕНИЕ № 1 треста «Кемеровоугольпромстрой».

КЕМЕРОВСКИЙ КОМБИНАТ ШЕЛКОВЫХ ТКАНЕЙ. ПРОВОДИТ НАБОР УЧАЩИХСЯ.

ВНИМАНИЮ РУКОВОДИТЕЛЕЙ предприятий и организаций! В целях увеличения выпуска товаров народного потребления...